
1. 일차부등식
x
5
− x − 2

3
≤ 3 + x를 참이 되게 하는 가장 작은 정수 x를

구하여라.

−2

x
5
− x − 2

3
≤ 3 + x 의 양변에 15를 곱하면

3x − 5x + 10 ≤ 45 + 15x
−17x ≤ 35

x ≥ −35
17

따라서 만족하는 가장 작은 정수는 −2이다.

해설



2. 다음 두 부등식의 해가 같을 때, a의 값을 구하여라.

5

2
x + 1 >

5x − 3
3

+ x, 5x + 1 < 3x + a

① 23 ② 24 ③ 25 ④ 26 ⑤ 27

5

2
x + 1 >

5x − 3
3

+ x 의 양변에 6을 곱하면

15x + 6 > 10x − 6 + 6x ∴ 12 > x
5x + 1 < 3x + a를 정리하면

2x < a − 1 ∴ x <
a − 1
2

두 부등식의 해가 서로 같으므로
a − 1
2

= 12

∴ a = 25

해설



3. 부등식
6x + 9

3
− 2x + 6

2
< a를 만족하는 자연수 x의 개수가 6개일

때, 자연수 a의 값은?

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

6x + 9

3
− 2x + 6

2
< a를 정리하면

2x + 3 − (x + 3) < a
2x + 3 − x − 3 < a
∴ x < a
만족하는 범위 내의 자연수의 개수가 6개여야 하므로 7 ≤ a < 8

이 되어야 한다.
따라서 a = 7이다.

해설



4. 15분 후면 TV에서 재미있는 코미디 프로그램이 방송된다. 선영이가
TV 앞에 앉아 있는데 아버지가 갑자기 심부름을 시켰다. 선영이가 1

분에 50m의 속도로걷는다면, 몇 m 이내에 있는 가게에 가야 15분 안
에 돌아올 수 있는가? (단, 물건을 사는데 걸리는 시간은 1분이다.)

① 120m 이내 ② 180m 이내 ③ 200m 이내

④ 240m 이내 ⑤ 350m 이내

가게까지의 거리를 x라 하면
2x
50
≤ 14

∴ x ≤ 350(m)

해설



5. 4 − 2a > −2 일 때, 2ax − 3a ≤ 6x − 9 의 해는?

① x ≤ 3

2
② x ≥ 3

2

③ x ≤ −3
2

④ x ≥ −3
2

⑤ 해가 존재하지 않는다.

4 − 2a > −2이므로 a < 3

2ax − 3a ≤ 6x − 9
2ax − 6x ≤ 3a − 9
∴ (2a − 6)x ≤ 3a − 9
2(a − 3)x ≤ 3(a − 3)

∴ x ≥ 3

2
(∵ a − 3 < 0)

해설



6. 한자루에 200원하는연필과한자루에 300원하는연필을합하여 20

자루를 4500 원이 넘지 않게 사려고 한다. 300 원짜리 연필을 최대한
몇 자루까지 살 수 있는가?

① 4자루 ② 5자루 ③ 6자루

④ 7자루 ⑤ 8자루

300 원 연필의 개수 : x자루
200(20 − x) + 300x ≤ 4500

4000 − 200x + 300x ≤ 4500

− 200x + 300x ≤ 4500 − 4000
100x ≤ 500

∴ x ≤ 5

해설



7. A 도서 대여점에서 책을 빌리는데 4 권까지는 4000 원을 받지만,
추가로 더 빌릴 때에는 한 권당 600 원을 받는다고 한다. 추가로 몇
권 이상을 더 빌려야 전체적으로 빌리는 값이 권당 700 원 이하가
되는가?

① 10권 ② 11권 ③ 12권 ④ 13권 ⑤ 14권

추가로 더 빌리는 책의 수를 x 권으로 놓는다.
4000 + 600x ≤ 700(x + 4)

40 + 6x ≤ 7x + 28

∴ x ≥ 12

해설



8. x <
5 − 2a

3
를 만족하는 가장 큰 정수가 4 일 때, a 의 값의 범위를

구하여라.

−5 ≤ a < −7
2

4 <
5 − 2a

3
≤ 5

12 < 5 − 2a ≤ 15

7 < −2a ≤ 10

∴ − 5 ≤ a < −7
2

해설



9. 부등식
x + 3

2
+

5

6
(a − x) ≤ −5

2
의 해가 x ≥ 16 일 때, a 의 값을

구하여라.

8

5

양변에 6 을 곱하면
3x + 9 + 5(a − x) ≤ −15 이다.
−2x ≤ −15 − 9 − 5a, − 2x ≤ −24 − 5a

x ≥ 24 + 5a
2

이다.

해가 x ≥ 16 이므로
24 + 5a

2
= 16, a =

8

5
이다.

해설



10. 20% 설탕물 400 g에 설탕을 더 넣은 후, 더 넣은 설탕의 양만큼 물을
증발시켰다. 이 때, 농도가 50%이상이 되게 하려면 최소 몇 g의
설탕을 더 넣어야 하는가?

① 60 g ② 80 g ③ 100 g ④ 120 g ⑤ 200 g

더 넣은 설탕의 양을 x g이라 하면
20

100
× 400 + x ≥ 50

100
× 400

80 + x ≥ 200

∴ x ≥ 120

해설


